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Branul a fost în toate epocile istorice o importantă arteră de legătură între 

Transilvania și Țara Românească, între Brașov și târgurile de peste munți, 

brănenii participând cu produsele lor pastorale la târgurile „de țară”.  

 Conform tipologiei morfo-structurale, satele românești se încadrează în 

trei tipuri principale: sate de tip risipit; sate de tip răsfirat; sate de tip adunat1. 

Branul constituie forma arhaică a satului românesc – sat de tip risipit, având 

gospodării izolate, cât și de tip proprietate. 

 În monografia Branul și Cetatea Branului, profesorul Ioan Moșoiu 

prezintă o frumoasă imagine a Branului: 

 „Pornind dela Brașov în direcția Sud-Vest și străbătând limba de șes, 

prin care curge apa Bârsei, dela vreme privirile încep a luneca spre curmătura 

Branului dintre culmile svelte ale Petrei-Craiului și cetatea masivă a Bucegilor. 

Priveliștea, pe care ți-o oferă dâmburile acoperite cu pădure, cu ogoare sau fânețe 

și presărate cu gospodăriile răsfirate, este din cele mai pitorești. La desăvârșirea 

pitorescului, rezultat din îmbinarea dealurilor cu șesul, care se vâră ca o pană sub 

poalele lor, cu văile tăinuite, cu zidurile mai turle ale munților, a mai contribuit 

și mâna omenească prin ridicarea castelului la poarta Branului, acățat pe umărul 

unei stânci calcaroase.  

 De începuturile acestei așezări se leagă toată istoria Branului. Păstrarea 

numirii româno-slave Bran (poartă) dată întregului ținut în formă de cetate cu 

două porți, una spre Câmpulung, cealaltă spre Brașov, precum transmiterea 

atâtor numiri de locuri și ape ne arată, că din cele mai vechi vremi ale închegării 

neamului nostru vor fi fost aici așezări omenești”2. 

                                                 
* Muzeul Național Bran.  
1 Ioan Praoveanu, Etnografia Poporului Român, București, Editura Paralela 45, 2001. 
2 Ioan Moșoiu, Branul și Cetatea Branului, Monografie istorică - geografică - pitorească - 

descriptivă,  București, Editura Asoc. Turing-Clubul României, 1930, p. 9. 
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 Secția etnografică în aer liber. În structura clasică a rețelei muzeale, 

deosebim două categorii de muzee etnografice: muzee în aer liber și muzee 

pavilionare, în unele cazuri ambele categorii constituind secții ale aceluiași 

muzeu.  

 Zona Bran se mândrește cu un muzeu etnografic în aer liber, care joacă 

un rol important în dezvoltarea comunității, fiind cartea de identitate a acesteia, 

care deține bijuterii arhitecturale tradiționale, de o mare valoare (cu o vechime 

de peste 200 ani), unele dintre ele cu caracter de unicat. 

 

 
 

Fig. 1. Imagine de ansamblu a „Muzeului Satului Brănean” 

(fotografie realizată de Valentin Gheorghiu în 2019). 

 

 Secția etnografică în aer liber, componentă a Muzeului Național Bran, 

este cunoscută și sub denumirea de „Muzeul Satului Brănean”. Acest spațiu este 

trecut în Lista Monumentelor Istorice la categoria A sub denumirea de Parcul 

Etnografic Bran și este situată  în imediata apropiere a Castelului Bran. Ea 

cuprinde 18 monumente de arhitectură populară cu caracter de unicat, din 

perioada secolelor XVIII – XX, din Sohodol, Peștera, Moieciu de Sus, Moieciu 

de Jos, Cheia, Șimon, Poarta, Măgura, Rucăr. Construcțiile din zonă au fost 

demontate bucată cu bucată și remontate, lăsând impresia că au fost construite 

pe terenul Secției etnografice în aer liber. 

 Muzeul etnografic a fost organizat inițial pe principiul expunerii în aer 

liber și reliefează evoluția gospodăriei și a locuinței brănene, de la formele cele 

mai arhaice, până la cele evoluate, dar care păstrează structura morfologico-

funcțională tradițională. Este ilustrată dezvoltarea economică a satului brănean, 

exprimată în construcțiile anexe (anexe ale locuinței, construcții economice – 

grajd, șură, hodaie, stână, instalații de tehnică populară), expuse într-un sector 

special amenajat. 
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 Secția etnografică în aer liber a fost deschisă în 1959, după ce au fost 

aduse din zona Bran trei monumente de arhitectură populară: o casă țărănească, 

un joagăr și o piuă3.  

 „Muzeul Satului Brănean” pune în valoare evoluția arhitecturii populare 

tradiționale în satele zonei Bran în raport cu ocupațiile de bază: creșterea 

animalelor și lucrul la pădure, împletite cu o agricultură specifică zonei montane 

mai puțin prielnică acestei ocupații, dar și cu ocupațiile casnice (prelucrarea 

fibrelor textile, animale și vegetale, alimentația și bucătăria tradițională, dar și cu 

meșteșugurile legate de prelucrarea materiilor prime locale: lemn, lână, piele).  

 Gospodăria specifică așezărilor de tip risipit din zona Bran este 

reprezentată în muzeu de casa cu ocol, denumită în alte zone ca, „gospodărie cu 

curte închisă și întărită”, adusă din satul Peștera și datată în 1843. Aceasta este 

alcătuită din casa de locuit cu patru încăperi (casa de locuit, casa mare, celarul și 

tinda), grajdurile (adăposturi pentru animale) și fierbătoarea cu un cuptor de copt 

pâinea. Casa de locuit este legată de anexe printr-o polatră care închide curtea și 

este folosită ca spațiu pentru adăpostirea atelajelor și uneltelor. 

 Cel de-al doilea tip de gospodărie cu curte, caracteristic satelor brănene 

Poarta, Sohodol, Predeluț, este gospodăria pe trei laturi reprezentată în muzeu de 

casa „Clinciu” adusă din satul Poarta, alcătuită din casă de locuit și șură, așezate 

pe două laturi ale curții, legate între ele de a treia latură printr-o polatră. 

 

 
 

Fig. 2. Monumente de arhitectură populară din „Muzeul Satului Brănean” 

(fotografie realizată de Valentin Gheorghiu în 2019). 

                                                 
3 Conform adresei nr. 1083 din 10.XII.1959, aflată în arhiva Muzeului Național Bran. 
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  Arhitectura populară brăneană este reprezentată în muzeu în întreaga 

evoluție tipologică, de la casa monocelulară, cum ar fi hodăița, tipul cel mai 

vechi, transformată ulterior în locuință temporară, la casa cu două încăperi, cu 

tindă rece la care se adaugă în timp și cea de-a treia încăpere ,,casa mare”, dând 

naștere astfel casei cu trei încăperi și cu tindă la mijloc. Locuința cu două 

încăperi, cu tindă rece este reprezentată în muzeu de casa „Tița Goazei”, adusă 

din Sohodol și construită la sfârșitul secolului al XVIII-lea.  

Casa cu trei încăperi cu tindă pe mijloc este întâlnită în muzeu în varianta 

casei cu tindă pe mijloc fără crosnie, specifică satelor de jos ale Branului 

(Predeal, Sohodol, Poarta), ilustrată de casa din Sohodol, construită în 1840. 

Casa cu patru încăperi cu tinda pe mijloc și cu celar, cu crosnie la partea din 

spate, este reprezentată în muzeul etnografic de casa musceleană. 

 Un alt sector al Muzeului Național Bran reliefează evoluția tehnicilor de 

prelucrare a materiilor de bază, lâna și lemnul, prin prezentarea principalelor 

instalații de tehnică populară: joagărul, piua și dârsta, care erau acționate de 

forța apei. 

 Trecerea de la tehnicile tradiționale, manuale, de prelucrare a lemnului 

la cele industriale este reliefată de joagărul adus din satul Șimon.  

 Piua pentru îngroșat și finisat postavul destinat confecționării pieselor 

de îmbrăcăminte este asociată cu daracul utilizat pentru scărmănatul lânii și 

obținerea caierului de tors, acesta fiind folosit la țesutul textilelor de interior și 

al pieselor de port popular. Instalația a fost adusă în muzeu din satul Cheia de pe 

râul Moieciu. 

 Dârsta asociată cu vâltoarea este un ansamblu realizat după o 

construcție din Moieciu de Jos. Instalația era pusă în mișcare de roata verticală 

hidraulică, compusă dintr-un coș de lemn prevăzut în interior cu pene. Vâltoarea 

servește la îngroșatul și spălatul țesăturilor de lână. 

 Imaginea satului brănean este sugerată și de fântâna cu cumpănă din 

satul Sohodol, folosită pentru alimentarea cu apă a gospodăriei, apă care de multe 

ori era transportată de la mare distanță, cu găleți de lemn cumpănite pe cobiliță. 

Casa musceleană. O valoare arhitecturală deosebită o are casa 

musceleană, având o vechime de aproape 100 de ani. Este o casă tipică satelor 

de sus ale Branului (Moieciu de Sus, Fundata, Șirnea, Peștera) și se remarcă prin 

prezența sălii (o prispă cu balustradă), cu decor traforat specific zonei 

Muscelului, motiv pentru care poartă numele de „musceleană”. 

 Casa a fost adusă în 1964-1965 din satul Moieciu de Sus, de pe Valea 

Popii, de la familia Ioan Cojenelu4. Deasupra intrării în tindă se vede și astăzi 

inscripția „GC” săpată în tencuială, probabil inițialele numelui primului 

proprietar. Construcția a fost demontată și refăcută exact cum a fost construită. 

                                                 
4 Conform informației de la Nicoleta Petcu, informație preluată de la Ion Șaramet din Sohodol, 

dulgher, în 1993. 
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Fig. 3. Planul casei muscelene (sursa fotografie - http://monumente-etnografice. 

cimec.ro/muzee-in-aer-liber.asp?ID=D5F5F7BB4F9F40248BC18F0337CC15DD). 

 

 
 

Fig. 4. Casa musceleană.  

(fotografie realizată de Valentin Gheorghiu în 2019). 
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Fig. 5. Prispa casei muscelene.  

(fotografie realizată de Valentin Gheorghiu în 2019). 

 

În perioada anilor 1960, la muzeul din Bran era angajat Dionisie Lagusis, 

meșter care a lucrat la montarea/demontarea obiectivelor etnografice5. De obicei, 

acesta era ajutat de o echipă de meșteri locali6. Temelia construcției este din 

bolovani de râu zidiți cu mortar (var și nisip). Pereții construcției sunt din bârne 

de brad, cioplite pe două fețe, încheiate la colțuri prin îmbinare,lipite cu lut și 

nisip, tencuite cu var și nisip, iar apoi văruite. Pardoseala neacoperită de preșuri 

este din scânduri de rășinoase îmbinate în nut și feder. Acoperișul în patru ape 

este făcut din căpriori, din bile de brad despicate, îmbinate în tapă cu ajutorul 

cuielor pe grindă, acoperit inițial cu șindrilă cu scoc, bătută la un rând. În spatele 

casei se află crosnia folosită ca adăpost pentru animalele mici. De-a lungul 

timpului, casa musceleană a necesitat reparații, mai ales la sală și acoperiș, 

componentele cele mai expuse la intemperii. Deoarece confecționarea șindrilei 

impunea o perioadă mai lungă de timp și ținând cont de urgența lucrărilor și 

costul acestora, la ultima reparație din 2015, pentru a proteja monumentul, s-a 

optat ca învelitoarea casei muscelene să fie realizată din șiță. 

                                                 
5 Ibibem. 
6 Ibibem. 
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Fig. 6. Casa musceleană cu prilejul unor reparații la sală, 

anii 1970-1980 (fototeca Muzeului Național Bran). 

 

 
 

Fig. 7. Casa musceleană. 

(fotografie realizată de Valentin Gheorghiu în 2019). 
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 La intrarea în casă se simte „mirosul” de epocă, atmosferă care produce 

o plăcută amintire celor care au crescut în case asemănătoare. Astăzi, vizitatorii 

pot vedea în partea stângă a tindei ,,casa”, camera în care se pregătea și se servea 

masa. Aici se observă soba cu plită și cuptor, cu burlanul scos în podul casei, 

lângă sobă aflându-se un scăunel cu trei picioare, o piuă pentru grâne, deasupra 

căreia este un blidar cu trei castroane din ceramică, care aveau rol atât decorativ, 

cât și pentru servirea mesei.  

În colțul din dreapta al camerei de locuit este situat patul, acoperit cu o 

sarică albă, având deasupra lui agățat din tavan, cu sfori din lână, un coș din 

nuiele pentru copilul mic. La intrarea în cameră se vede în partea din față masa 

cu sertar, sub aceasta fiind așezată o sucală, iar în spatele mesei, o bancă cu ladă 

pentru dormit.  

 

 
 

Fig. 8. Casa musceleană. Interior.  

(,,casa” - camera pentru dormit și gătit), 

(fotografie realizată de Valentin Gheorghiu în 2019). 

 

 În partea stângă a camerei de locuit se află o talpă mică, deasupra ei, un 

cuier pictat, iar lângă ea, un putinei pentru făcut untul. Camera era luminată de 

o lampă cu gaz. 
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Fig. 9. Casa musceleană. Interior (,,casa”),  

(fotografie realizată de Valentin Gheorghiu în 2019). 

 

 La intrare, în tindă, este situat celarul, spațiul pentru depozitat 

alimentele, iar în partea stângă a tindei este „casa mare” (camera bună). Aceasta 

era folosită pentru ceremonii (nunți, botezuri, înmormântări) și pentru șezători. 

În casa mare este o masă de brad acoperită cu o față de masă, lângă ea aflându-

se un scaun pictat, iar în spatele mesei fiind o talpă pictată.  

Pe peretele din partea stângă și pe o parte a peretelui din față al camerei 

este expusă o zăvadă decorată cu motivul „coarnele berbecului”, țesătură care 

avea rol atât decorative, cât și pentru protejarea împotriva frigului pe timp de 

iarnă. Patul aflat în partea stângă a ”casei mari” este acoperit cu o sarică albă, iar 

lângă pat sunt două lăzi de zestre pictate brașovenești, acoperite fiecare cu câte 

un strai colorat.  

De jur-împrejurul camerei, sub tavanul cu grinzi de lemn, sunt prinse de 

perete patru cuiere pictate, pe care sunt expuse 21 de blide și castroane de 

ceramică, care erau folosite pentru servirea mesei, dar aveau și rol decorativ. 
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Fig.10. Casa musceleană. Interior („casa mare”, colțul cu patul), 

(fotografie realizată de Valentin Gheorghiu în 2019).  

 

 
 

Fig. 11. Casa musceleană. Interior („casa mare”) 

(fotografie realizată de Valentin Gheorghiu în 2019). 
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Analiza casei muscelene din punct de vedere al conservării 

preventive. Plecând de la definiția și funcțiile pe care le are muzeul în general 

(de achiziționare, păstrare, conservare, punere în valoare prin diferite mijloace) 

vedem importanța acestora, în care activitatea de conservare este una de bază. 

Astfel pentru celelalte activități este necesar ca obiectele expuse să fie în stare 

bună de conservare. Atât casa musceleană, cât și celelalte monumente ce aparțin 

muzeului în aer liber sunt pregătite în fiecare primăvară, prin igienizarea 

interioarelor: se văruiesc pereții, se desprăfuiesc bunurile expuse și se tratează 

dușumelele și tavanele din lemn. De asemenea este necesară intervenția în ceea 

ce privește spațiul exterior, se verifică acoperișurile, instalațiile de tehnică 

populară și complexul pastoral.  

În lunile mai și octombrie fiecare monument în parte este tratat împotriva 

tuturor factorilor care pot aduce daune întregului ansamblu, cu produse prevăzute 

în normele de conservare și restaurare. Cel mai important lucru pentru 

conservarea bunurilor constă în realizarea cerințelor minime de microclimat, 

respectiv menținerea la valori aproximativ constante a parametrilor acestora. 

Secția etnografică în aer liber impune implicarea conservatorului în toate 

cazurile care solicită intervenția pentru stoparea atacurilor biologice, dar și 

pentru conservarea bunurilor culturale din patrimoniu. 

Monitorizarea condițiilor de microclimat. Microclimatul reprezintă 

sinteza condițiilor de mediu determinate nu numai de temperatură, umiditate, 

radiație solară și viteza curenților de aer, dar și de schimburile termice cu alte 

corpuri, cum ar fi radiațiile infraroșii, încălzirea și ventilația de-a lungul unei 

perioade de timp și toate influențele datorate factorilor naturali și a climatului 

optim de conservare.  

Având în vedere că, în expozițiile din „Muzeul Satului Brănean”, avem 

în aceeași încăpere obiecte din lemn, din materiale textile, piese din metal, din 

piele sau ceramică este mai greu de menținut microclimatul corespunzător 

fiecărui material, care necesită condiții de conservare diferite, iar monumentele 

de arhitectură populară nu sunt prevăzute cu instalații electrice, care să permită 

folosirea aparatelor electrice conectate la rețea. Se pot folosi doar aparate dotate 

cu acumulatori. Pentru lemn, temperatura trebuie să fie de 18℃, umiditatea 

relativă, 50-65%, iar lumina, mai mare de 150 lucși. Pentru metal, la temperatură 

și lumină nu avem constrângeri, doar umiditatea relativă trebuie să fie între 0-

40%. Pentru textile, temperatura trebuie să fie de 20℃, umiditatea relativă, între 

50-60%, iar lumina, mai mică de 150 de lucși.  

În „Muzeul Satului Brănean”, care este situat într-o zonă muntoasă, unde 

plouă mai mereu, putem spune că temperatura nu ridică probleme mari, vara. 

Umiditatea relativă a aerului este mai mare, dar există aparate de dezumidificare. 

Pentru a urmări temperatura și umiditatea relativă a aerului avem aparate de 

măsurat (termohigrometre) cu care parametrii climatici sunt urmăriți permanent. 
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Analiza monumentului de arhitectură populară, casa musceleană, 

din punct de vedere al securității și al protecției în caz de incendiu. 

 Măsurile de protecție a patrimoniului cultural muzeal sau problemele de 

securitate se impun ca urmare a unor factori de risc, cum ar fi sustragerile de 

patrimoniu, incendiu și situațiile de urgență. Pentru asigurarea securității 

patrimoniului muzeal, Muzeul Național Bran are în vedere respectarea măsurilor 

și acțiunilor, precum și asigurarea mijloacelor și dotărilor, organizarea evidenței 

gestionare, care să prevină și să combată distrugerea, sustragerea sau substituirea 

bunurilor din muzeu. Organizarea serviciului de pază, atât pe timpul nopții, cât 

și ziua, se face cu personal calificat, angajat al muzeului, bine instruit, cu un 

program bine stabilit, iar pentru asigurarea securității bunurilor culturale expuse, 

pe durata vizitării expoziției, există personal de supraveghere. 

Valorificarea monumentelor de arhitectură populară. „Muzeul 

Satului Brănean” este o mărturie incontestabilă a acestei zone etnografice, bogată 

în cultură și tradiții.  Anual peste 30.000 de turiști din toate colțurile pământului, 

au trecut pragul acestui muzeu. Fiecare dintre aceștia, mai mult sau mai puțin și-

au exprimat bucuria și recunoștința de a putea să profite de adevărate lecții de 

istorie despre tradiție sau de momente de liniște, în acest loc binecuvântat de 

Dumnezeu. Mai mult decât atât, în incinta muzeului, s-au desfășurat de-a lungul 

anilor o multitudine de activități muzeal-educative cu copiii de la școlile din Bran 

și nu numai, fiind realizate videoclipuri și organizate târguri tradiționale, care au 

avut un ecou bine meritat în conformitate cu numărul de vizitatori. Avem o 

istorie vie, care trăiește prin fiecare meșteșugar, prin fiecare artizan care 

cioplește, pictează sau coase simbolurile învățate de la străbuni, o istorie pe care 

vrem să o ducem mai departe și să o lăsăm nepoților și strănepoților noștri.  

 

 
 

Fig. 12. Activitate muzeal-educativă cu copiii de la Școala Gimnazială Moieciu  

(fotografie realizată de Daniel-Tiberiu Apostol în 2019). 
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Fotografiile 13 și 14. Imagini de la Târgul Național de Meșteșuguri și Artizanat 

(fotografii realizate de Valentin Gheorghiu în 2019). 

 

 Privind cu mândrie spre această bijuterie arhitecturală, casa musceleană, 

am putea spune că, în comparație cu unele construcții moderne, monumentele de 

arhitectură populară însuflețeau pământul, realizând o legătură de necontestat 

între oameni și plaiurile românești.  

 

 
 

Fotografie 15. Ansamblul „Dor de neam” în fața casei muscelene 

(fotografie realizată de Emanuel Pavel în 2019). 
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THE  HOUSE  FROM  MUSCEL.  AN  ARCHITECTURAL  

JEWELRY  OF  THE  VILLAGE  MUSEUM  IN  BRAN 

 

The work The house from Muscel. An architectural jewelry of the village 

museum in Bran presents a monument of popular architecture from the Outdoor 

ethnographic section of the Village Museum in Bran, part of the Bran 

Ethnographic Park, a class A historical monument, including data on the Bran 

area, the Outdoor Ethnographic Section (Village Museum in Bran), the house 

from Muscel, the analysis of the house of Muscel  from the preventive 

conservation poin of view, the monitoring of microclimate conditions, the 

analysis of the popular architecture monument from the point of view of security 

and protection in case of fire and capitalizing of the popular architecture 

monuments in the museum. 
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